ZEMRIS, 25. 4. 2025.

Ime i prezime JMBAG

OS, meduispit, grupa A

Napomena: Postupak za sve racunske zadatke treba biti na ovim papirima, kosuljici ili dodatnim papirima koje prilozZiti. Na
obrascu za rjeSenja oznaditi rjeSenja za zadatke 1-26. Tocno rjesenje nosi 1 bod, netocno -0,25. Ako je odgovor E onda obavezno
na obrascu navesti tocno rjesenje (koje nije veé ponudeno). Zadatak 27 rjesavati na ovim papirima (zadnjoj stranici).

Z1-3

U nekom sustavu bez sklopa za prihvat prekida ali s programskom potporom za prihvat prekida prema

prioritetu javljaju se prekidi: P2 u trenutcima t=1 ms i t=7 ms, P1 u t=3 ms, te prekid P3 u t=5 ms. Prioritet
prekida odreden je brojem (P3 ima najveéi prioritet). Graficki prikazati aktivnosti procesora u glavnom
programu (GP), procedurama za obradu prekida (Pi) koje traju po 4 ms, proceduri za prihvat prekida (PP)
koja traje 1,5 ms i proceduri za povratak iz prekida (PiP) koja traje 1 ms, do trenutka t=17,5.

1. U trenutku t = 4,75 ms izvodi se:

6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17
vrijeme (ms)

a) PP b) PiP c) P1 d) P2 e) nesto drugo
2. U trenutku t = 6,75 ms polje OZNAKA CEKANJA[] (ili K_Z[]) ima vrijednost (binarno - bit za P1 je lijevo):
a)y 000 b) 100 c)110 di111 e) nesto drugo
P1P2P3 P1P2Ps P1P2Ps P1P2P3
3. U trenutku t = 17,5 ms izvodi se:
a) GP b) P1 c) P2 d) P3 e) nesto drugo
Z4-6 U nekom sustavu sa sklopom za prihvat prekida prema prioritetu javljaju se prekidi kao i u Z1-3 (P2 u t=1
ms i t=7 ms, P1 u t=3 ms, te P3 u t=5 ms). Prioritet prekida odreden je brojem (P3 ima najveéi prioritet).
Graficki prikazati aktivnosti procesora u glavnom programu, procedurama za obradu prekida koje traju 4
ms, proceduri za prihvat prekida koja traje 0,5 ms i proceduri za povratak iz prekida koja traje 0,5 ms, do
t=17,5 ms.
GP
Pq 3
) 1 2
P3
PP
PiP
0 1 2 3 4 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17

4. U trenutku t = 4 ms izvodi se:

vrijeme (ms)

c) P1 d) P2 e) nesto drugo

5. U trenutku t = 13 ms registar sklopa K_Z (kopije zastavica) ima vrijednost (binarno - bit za P1 je lijevo):

a) PP b) PiP
a) 000 b) 100
P1P2P3 P1P2P3

6. U trenutku t = 17 ms izvodi se:
a) GP b) P1

c)110 d111 e) nesto drugo
P1P2P3 P1P2P3
c) P2 d) P3 e) nesto drugo
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7. Neka naprava koristi sklop za izravni pristup spremniku (DMA). Prosje¢no u sekundi prenosi 10000 podataka
(svaki preko zasebnog sabirnickog ciklusa). Koji postotak sabirni¢kih ciklusa treba navedena naprava ako
sabirnica radi na 100 MHz? Zanemariti trajanje obrade prekida nakon prijenosa bloka podataka.

a) 0,01 % b) 01%  ¢) 0,001%  d) 1%

Sustav zadataka je zadan u obliku lanca (kada se zadaci izvode ovim 71
redom rezultat ¢e biti ispravan): Z1 > 722 > Z3> Z4 > 75> 7262 [milD
Z7 - Z8. Zadaci imaju domene (D) i kodomene (K) prema tablici. [m2] K
a) Odrediti maksimalno paralelni sustav zadataka, uzimaju¢i u obzir | M3
njihov medusobni odnos u lancu i domene i kodomene prema tablici. | M4 K
b) Sinkronizirati sustav zadataka opéim semaforima (progiriti Tx>Tx' M2 K DK
pozivima sa semaforima), naznaciti po¢etne vrijednosti svih semafora.

e) nesSto drugo

Z8-13

8. Koliko se najvise zadataka moze izvoditi paralelno?

a) 1 b) 2 c) 3 d) 4 e) nesto drugo o

9. Koliko neposrednih prethodnika ima zadatak Z6? o
a) 1 b) 2 c) 3 d) 4 e) nesto drugo o

10. Koliko neposrednih sljedbenika ima zadatak Z6? o-o
a) 1 b) 2 c) 3 d) 4 e) nesto drugo

11. Koliko je op¢ih semafora potrebno za sinkronizaciju? o o
a) 10 b) 9 Q7 d) 4 e) nesto drugo

12. Koje su pocetne vrijednosti op¢ih semafora na koje ¢eka Z6? o
a0 b) 1 c) 2 d) 3 e) nesto drugo

13. Koliko CekajOSEM (lspitatiOSEM) poziva je potrebno u T8'?
a) 1 b) 2 c) 3 d 0 e) nesto drugo

Z14-17 U promatranom trenutku stanje sustava (,,Pocetno stanje* u tablici) je sljedece: dretva 7 je aktivna; dretve 5,
3i 1suuredu pripravnih dretvi, dretva 4 je u redu opéeg semafora S te dretve 6 i 2 u redu odgodenih — dretvi
6 treba jo$ 5 otkucaja sata da se od tamo makne a dretvi 2 jo§ 15 otkucaja nakon micanja dretve 6. Svi redovi
organizirani su po prioritetu gdje veci broj dretve oznacava veci prioritet (osim odgodenih i redova naprava).
Pozivi jezgrinih funkcija koji se tada dogadaju su redom, jedan nakon drugoga zadani u tablici. Pokazati
stanje sustava nakon svakog od ovih poziva (svaki iduéi poziv odnosi se na prethodno stanje, ne pocéetno).

Pocetno Nakon Nakon Nakon Nakon
stanje Zakasni (7) Zapo&niUT (1) PostaviOSEM (S) Ootkucaj sata ()
Aktivna D 7 5 3 4 4
Pripravne D| 531 31 1 31 31
Odgodene_D 6°21° 6°72213 6°72213 6°72213 6472213
OSEM[S] 4 (.v=0) 4 (.v=0) 4 (.v=0) - (.v=0) - (.v=0)
Red UI[1] - - S) S) S)

14. Koja je vrijednost u zadano kasnjenje u opisniku dretve 7 nakon poziva Zakasni (7) ?

a) 7 b) 12 c) 2 d) 1 e) nesto drugo
15. Koje dretve nece biti aktivne tijekom ovog isje¢ka vremena, za vrijeme svih ovih poziva?
a) 2,6 b) 1,2,6 c)1,3 d)1,23,6 e) nesto drugo

16. Koja je vrijednost semafora OSEM[S] nakon poziva PostaviOSEM (S)?

a0 b) 1 c) -1 d) nedefinirano
17. Koja je dretva aktivna nakon zadnjeg poziva Otucaj sata ()?
a) 3 b) 4 c)5 d) 7 e) nesto drugo

e) nesto drugo
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Z18-20 U nekom sustavu se nalazi pet proizvodaca i Sest potrosaca koji komuniciraju preko zajednickog

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24,

25.

26.

meduspremnika veli¢ine 16 podataka algoritmom prikazanim na predavanjima.

Koliko je minimalno semafora potrebno za sinkronizaciju (za maksimalno paralelni rad)?
a) 1opci+1binarni b) 1opéi+ 2binarna c) 2 opéa+ 1 binarni d) 2 opéa + 2 binarna €) nesto drugo

Ako je u meduspremniku sedam neprocitanih poruka, koja je trenutna vrijednost opéeg semafora kojeg ispituju
proizvodaci prije pristupa meduspremniku?

a) 0 b) 7 c)9 d) 16 e) nesto drugo

Ako je u meduspremniku deset neprocitanih poruka, koja je trenutna vrijednost semafora kojeg ispituju potrosaci
prije pristupa meduspremniku?

a) 0 b) 6 c) 10 d) 16 e) nesto drugo

Kazemo da OS ,,olakSava“ koriStenje ra¢unala. Koja od slijede¢ih izjava nije istinita?
a) rac¢unalo na kome je instaliran neki OS je lak$e za prenositi s jednog mjesta na drugo

b) programi koji rade na jednom racunalu, radit ¢e i na drugom (razli¢itom) koje ima isti OS (i tip procesora)
c) korisnici koji znaju raditi na jednom racunalu, znat ¢e raditi i na drugom ako je i tamo isti OS

d) programi ne moraju imati ugradene upravljacke programe za naprave ve¢ ih koriste preko OS-a

e) nesto drugo

Najbrze ¢e raditi (s najmanje dodatnog posla hipervizora) virtualna rac¢unala u virtualizaciji:
a) tipa 0 (virtualizacija na razini sklopovlja)

b) tipa 1 (virtualizacija na razini OS-a)

c) tipa 2 (virtualizacija na razini programa)

d) tipa 3 (virtualizacija na razini dretve)

e) nesto drugo

Pri zamjeni jedne dretve drugom moramo spremiti kontekst prve dretve i obnoviti kontekst druge. Sto sve spada
u taj kontekst dretve?

a) svi registri procesora, stog dretve, opisnik dretve
b) svi registri procesora, stog dretve

C) svi registri procesora, opishik dretve

d) svi registri procesora

e) nesto drugo

U sustavu koji upravlja s nekoliko aktivnosti, neka naprava rijetko generira podatak na koji treba brzo reagirati.
Najprikladniji na¢in upravljanja tom napravom jest:

a) radno ¢ekanje b) prekidi c) koristenjem sklopa za izravni pristup spremniku
d) svi su jednako dobri e) nesto drugo

Dvije su dretve (i i j)nezavisne (mogu se izvoditi i paralelno) ako i samo ako vrijedi (D-domena, K-kodomena):
a) (D;nD)u(D;nK))u(kK;nDj)u(K;nK;) =9

b) (DinK;) U (KinDy) U (KinkK;) =@

¢) (DinD))u(D;nK)u(K;nD;)=0

d) (D;nDj))u(K;nK;)=0

e) nesto drugo

Na jednoprocesorskom rac¢unalu u jezgru OS-a ulazi se prekidom jer:

a) je to brze od izravnog poziva funkcije

b) jer je manje kuc¢anskog posla od izravnog poziva funkcije

C) jer posluzivanje naprava mozemo raditi samo mehanizmom prekida

d) u obradi prekida nas nitko ne moze prekinuti (obrada prekida == Kkriti¢ni odsjecak)

e) nesto drugo
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27.(4) U nekom sustavu nasumice se stvaraju dretve s pocetnom funkcijom

. o . dretva (tip)
dretva (tip) (tip je 0ili 1). Dretve u svom radu prvo generiraju jedan znak | ¢

(funkcijom gen () koju mogu pozivati i paralelno). Potom ga stavljaju u
meduspremnik M (kapaciteta jednog znaka) na sljede¢i na¢in: ako je u M malo slovo
(8to svaka dretva moze provjeriti uvjetom test (M) ==0), iduéi znak u M stavlja
dretva s tip=0; ako je u M veliko slovo (test (M) ==1) iduéi znak u M stavlja
dretva s tip=1; inace, ako je neki drugi znak u M (test (M) ==2) onda bilo koja
dretva moze staviti znak u M. Nakon stavljanja znaka u M dretva mora pozvati pohrani (M, tip) (takoder u
kriticnom odsjecku). Poéetno se u M nalazi znak +. Sinkronizirati dretve binarnim i/ili opéim semaforima te po
potrebi dodatnim varijablama. Navesti poCetne vrijednosti svih koriStenih semafora i varijabli. Radno ¢ekanje
nije dozvoljeno. Preporuka: prvo rijesiti na pomocénim papirima pa onda prepisati rjiesenje ovdje.

znak = gen|()

M = znak
pohrani (M, tip)

}

Jedno rjesenje (sli¢no ,,ping-pong: barem 2 ping prije svakog ponga‘“ koji smo radili na predavanju)

dretva (tip) {
znak = gen()

CekajBSEM (KO)
dok je (test(M) == 1 - tip) { //ili: (test(M)==1 I tip==0) ILI
PostaviBSEM (KO) // (test (M)==0 I tip==1)
CekajBSEM (tip)
CekajBSEM (KO)
}
M = znak
pohrani (M, id)
ako je (test(M) == 2) // ili uvijek postavi semafore 0 i 1
PostaviBSEM(0) // ionako oni provjeravaju S$to je u M
PostaviBSEM(1) //
inacde //
PostaviBSEM (test (M)) //
PostaviBSEM (KO)
}
Pocetne vrijednosti:
='+"' —zadano

BSEM[KO] .v = 1
BSEM[0].v = 0
BSEM[1].v = 0

moraju biti dva semafora inacde se moze dogoditi
radno cekanje; nije greska ni .v=1

Drugo rjeSenje (slicnije ,,pusacima‘)

dretva (tip) {
znak = gen()
postavio = 0 //lokalna varijabla
ponavljaj {

CekajBSEM (tip)

CekajBSEM (KO)

ako je (test(M)==tip ili test(M)==2) { //ili test(M) !'= 1 - tip
M=znak
pohrani (M, tip)
PostaviBSEM(0) //ili s ,ako je“ kao i gore
PostaviBSEM (1) //
postavio=1 //1ili znak = 0 ili -1 i sl.

}

PostaviBSEM (KO)

}

dok je postavio == //ili znak !'= 0
}

Pocetne vrijednosti:
M='+"' —zadano
BSEM[KO] .v = 1
BSEM[0].v = 1
BSEM[1].v = 1

mora biti 1 u ovom rjesSenju

Moze rjeSenje i sa zasebnim kodovima za dretva(0){} i dretva(1){}

Moze rjeSenje i s rekurzivnim pozivom umjesto petlje (ali takva rjeSenja ne preporucamo).
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